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Родителям (законным представителям)
Общественные отношения, возникающие при реализации прав и обязанностей родителей, либо лиц их заменяющих,  и детей, урегулированы нормами Гражданского кодекса, Семейного кодекса, Административного кодекса, Уголовного кодекса Российской Федерации, права ребёнка закреплены в федеральном законе Российской Федерации от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации», федеральном законе Российской Федерации от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». 

Вопросы, отнесённые к ведению субъектов Российской Федерации, регулируются законами субъектов Российской Федерации.

13 июля 1990 г. Верховным Советом СССР  ратифицирована  Конвенция о правах ребёнка, принятая Генеральной   Ассамблеей ООН 20 ноября 1989г. 

Помимо российского законодательства права ребёнка защищены нормами международного права. 

В соответствии с ч. 2 ст. 38 Конституции Российской Федерации забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей, либо лиц, их заменяющих.

В соответствии с ч. 1 ст. 147 Семейного кодекса детям, находящимся на полном государственном попечении в воспитательных учреждениях, лечебных учреждениях, учреждениях социальной защиты населения и других аналогичных учреждениях, опекуны (попечители) не назначаются. Выполнение их обязанностей возлагается на администрации этих учреждений. 
В соответствии  со ст.ст.63 64,65 Семейного кодекса Российской Федерации обязанностью  родителей, а равно лиц, их  заменяющих является воспитание детей, что, в свою очередь,  предполагает ответственность данных лиц,  как нравственного порядка, так и предусмотренная различными отраслями законодательства:  
- административно-правовая,
 - гражданско-правовая, 
- семейно-правовая, 
-уголовно-правовая     

        ответственность.

Административная ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию, содержанию, обучению несовершеннолетнего составляется на руководителя учреждения по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ.

Временное помещение ребёнка опекуном (попечителем) в такое учреждение не прекращает прав и обязанностей опекуна (попечителя) в отношении этого ребёнка.

В данном случае предусматривается  административная ответственность, предусмотренная ст. 5.35. КоАП РФ.
1. Ненадлежащее исполнение законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних.

Такими причинами могут быть частичное, эпизодическое выполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению ребенка, такие личные качества как легкомыслие, небрежность, безответственность также могут послужить причинами, ведущими к системе ненадлежащего исполнения обязанностей, а впоследствии к неисполнению  обязанностей.

Законными  представителями могут не исполняться или исполняться не в полной мере отдельные обязанности, например, по обучению (бездействие или  создание препятствий) и (или) заботе о здоровье, обязанность по содержанию и др.






